

В диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.106
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук, на
соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вахрушиной Алины Александровны на тему «Учетно-методический инструментарий формирования отчетности об интеллектуальном капитале вузов», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Тема диссертационного исследования Вахрушиной А.А. является весьма актуальной, так как на данном этапе развития отечественной системы учета и отчетности прослеживается тенденция к повышению прозрачности, качества и прозрачности публикуемых данных. Интеллектуальный капитал, как новая категория в системе учетно-экономических понятий, справедливо заслуживает в этой связи внимания. Слабая разработанность методов учетно-методического обеспечения раскрытия информации об интеллектуальном капитале в публичной отчетности вузов обуславливает актуальность выбранной автором темы исследования и значимость полученных результатов.

В автореферате Вахрушиной А.А. достаточно четко дана характеристика научных и методических работ по избранной тематике, составляющих методологическую основу исследования, исходя из чего можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование опирается на обширный массив информационных источников в области бухгалтерского, управленческого учета, рекомендаций, инициатив, проектов по исследуемой теме, а также отчетность зарубежных и отечественных университетов.

Достоверность основных положений, выносимых автором на защиту, подтверждается их апробацией на научных конференциях, в том числе проводимых зарубежными вузами. Важно отметить, что разработанный Вахрушиной А.А. инструментарий доведен до внедрения и успешно используется в двух российских вузах. Основные положения диссертационного исследования автор отразил в 8 печатных работах, из них 5 работ в научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

В автореферате достаточно подробно раскрываются следующие научные результаты:

1. Систематизация элементов интеллектуального капитала организации исходя из экономической сущности и бухгалтерско-правового аспекта (с. 11);
2. Уточнение определений интеллектуального капитала вуза и его составляющих, позволяющее получить представление о данных элементах как объектах учета (с. 13);
3. Разработка системы показателей для целей формирования отчета об интеллектуальном капитале вуза (с. 15-17);
4. Разработка методики управленческого учета интеллектуального капитала вуза (с. 19), включая форму отчета об интеллектуальном капитале (с. 20-21), модель процесса формирования и представления данного отчета (с. 22);

Ценно, что в качестве одной из задач исследования автором обозначены предложения дальнейших направлений развития системы управленческого учета и отчетности об интеллектуальном капитале в сфере ее стандартизации с целью создания предпосылок для продвижения данной формы отчетности в практику вузов России.

Исходя из автореферата, в результате исследования автором предлагается проект стандарта по организации системы управленческого учета интеллектуального капитала в учреждениях высшего образования, положения которого представляют значительный практический интерес для российских вузов, поскольку описывают ключевые аспекты, принципы управленческого учета интеллектуального капитала, этапы организации, функции и возможные направления развития (с. 23).

Особый интерес, по нашему мнению, представляют выводы автора в отношении методики формирования отчетности об интеллектуальном капитале вузов, основанной на принципах управленческого учета, международной практики и отраслевых особенностях сферы высшего образования в России (с. 19).

Положительно оценивая результаты исследования и предложенную Вахрушиной А.А. методику управленческого учета интеллектуального капитала вузов, стоит отметить, что, по нашему мнению, в автореферате следовало бы более подробно раскрыть содержание функций и особенности принципов выделенной автором подсистемы управленческого учета в вузе.

Однако, несмотря на вышеуказанное замечание, автор успешно решил поставленные в диссертационном исследовании задачи. Предлагаемая Вахрушиной А.А. подсистема управленческого учета интеллектуального капитала вуза способна стать инструментом формирования релевантной информации об интеллектуальном капитале и ее представлении в форме отчета, удовлетворяющем информационные запросы широкого круга заинтересованных сторон современного вуза.

Судя по автореферату, диссертация «Учетно-методический инструментарий формирования отчетности об интеллектуальном капитале вузов» является целостным и завершенным научным исследованием, соответствует требованиям п. 9 положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор – Вахрушина Алина Александровна – заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Зав. кафедрой учета, анализа и аудита
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)
федеральный университет»,
д.э.н., профессор

Куликова
Лидия
Ивановна



Контактные данные:

420008, Россия, г. Казань, ул. Кремлёвская, д. 18

Тел.: +7 (843) 2-911-398

e-mail: L.Kulikova@kpfu.ru

05.03.2022 г.

0
УТ